

5月11日起开始中考报名

老三区和原鄞州区合并招生

因行政区划调整的“中考中招”三年过渡期,正式结束了。2020年起,宁波市本级直属高中启动统一招生,不再区分老三区和原鄞州区……这波调整,尽管很多考生和家长早有心理准备,但具体操作上可能仍是一头雾水。别着急!昨天,宁波市教育局发布中招政策“详版”——《关于做好2020年直属高中段学校招生工作的通知》《2020年直属普通高中定向分配招生实施方案》,记者帮大家抽丝剥茧理清清楚。

□记者 樊莹 通讯员 樊园

焦点1 适用范围

今年起,海曙区、江北区、鄞州区、东钱湖旅游度假区、宁波国家高新区的初中学生升学渠道完全一样了。市直属高中段学校实行统一的招生政策,采用统一报名招生录取平台,实行统一的收费标准。

焦点2 报名时间

2020年宁波中心城区中考报名时间为5月11-15日。

焦点3 报名方式

政策规定了四类考生的报名方式:

1. 初中学校的应届考生向初中就读学校报名;
2. 历届生向原初中毕业学校报名;
3. 中心城区初中就读的非浙江省内户籍考生(港澳台户籍考生参照浙江省内户籍),符合普高报考条件向初中就读学校报名,填写《2020年宁波市流动人口子女直属普高招生报名表》;
4. 户籍在中心城区内,初中在区域外就读,要求回中心城区升学的考生向户籍所在地教育行政部门报名。

有以下情况的注意了!不符合报考普高条件的初中学生,可回原籍升学或报考中等职业学校和技工学校。需在宁波借考的,由考生提出借考申请,考试成绩作为学生毕业成绩。

焦点4 招生类别

除统招外,市直属高中段学校的招生类别主要有普高自主招生、普高定向招生、中职学校和技工学校自主招生。

普高自主招生:普通高中自主招生包含特长生招生、特色班招生和中外合作办学招生。

2020年中心城区普通高中打通招生区域后,要进一步优化原老城区普高、原鄞州区普高自主招生项目布局,保留育人成效明显项目,整合重复招生特长项目,培育重点发展特色项目。

为配合《普通高中高质量发展行动计划》的实施,2020年起,直属普高特色班招生中增设强

基计划和学科特色班。中心城区的考生统一登录网上平台进行自主招生报名。

普高定向招生:大力推进区域义务教育优质均衡发展,实行普通高中招生名额合理分配到区域内初中的办法。

定向分配名额的75%以各初中学校符合中考报名人数为依据基本均衡分配,其余名额根据初中学校规范办学行为及办学水平等情况统筹分配。定向分配向农村薄弱初中适当倾斜。

2020年实施定向分配招生的学校和比例:

效实中学、鄞州中学、宁波中学招生计划的60%;

宁波二中、鄞州高级中学、姜山中学、惠贞书院招生计划的50%。

中职学校和技工学校自主招生:开展自主招生的职业学校和技工院校可根据专业要求和培养目标,对报名学生进行综合素质测(面)试,择优确定名单,被确定的考生在中考后不再填报志愿,由各招生学校统一办理正式录取手续,录取学生应具有义务教育合格证书。

中等职业学校与技工学校自主招生办法及全市五年制学前教育大专班、中本一体化招生办法另行制定。

焦点5 志愿填报

2020年,中心城区考生志愿填报时间为:7月5日上午8:00到7月6日下午17:00。

今年起中心城区中考志愿实行平行志愿。平行志愿是更为有利于考生的一种新的投档录取模式。考生在填报志愿时,可在指定的批次同时填报若干个平行志愿。录取时,按照“分数优先,遵循志愿”的原则进行投档,即所有考生排一个队列,高分者优先投档。每个考生投档时,根据考生所填报的志愿顺序,投档到排序在前且有计划余额的学校。

今年中心城区的考生可以填报四个大的类别的中招志愿:“3+4”中本一体化志愿、五年制学前教育志愿、自主招生志愿和统一批次志愿。学生只要符合条件,四个大类的志愿均可填报。其中“3+4”中本一体化志愿是在其专门的平台填报平台为“中本一体化志愿填报系统”(网址:zkzz3.nbedu.net.cn),其他三类志愿填报的平台

为“中考中招考生志愿填报系统”(网址:zkzz.nbedu.net.cn/xs.aspx)

有意向报考“3+4”中本一体化的考生登录“中本一体化的志愿填报系统”可以填报3个平行志愿。

五年制学前教育志愿要求考生参加过面试且成绩符合要求,考生可以填报5个平行志愿。

高中阶段学校自主招生志愿主要包含普通高中特长生、特色班中外合作办学班志愿,中等职业学校和技工学校特长生志愿,参加过面(测)试且成绩符合要求的考生可以填报1个志愿。

普高统一批次志愿里有定向分配招生志愿和统招志愿,考生可以填报1个定向分配招生志愿和6个统招平行志愿。中等职业学校和技工学校统一批次考生可填报6个平行志愿(6个专业)。

考生登录“中考中招考生志愿填报系统”后,首先进入五年制学前教育志愿填报界面,考生可选择是否填报;随后进入高中阶段学校自主招生志愿填报界面,考生可选是否填报;随后进入高中阶段学校统一批次志愿填报界面,考生选择填报普高或中职和技工学校志愿(普职不兼报),保存后完成志愿填报。

焦点6 录取程序

中考成绩公布后分批次录取,已被前批次录取考生,不再参与后阶段录取。最先进行“3+4”中本一体化录取,其次进行五年制学前教育大专班录取,随后普高和职高分类录取。

普高录取的顺序为:

1. 自主招生录取,自主招生计划未能完成的,计入统一批次招生计划。
2. 统招录取,首先进行定向分配录取,定向分配招生未完成计划,计入统一招生批次计划;随后进行统一批次录取。

职高录取的顺序为:1. 特长生录取。2. 统招录取。

中心城区高中阶段统一录取全部结束后,市中招办安排考生与学校进行“双向选择”。未被录取的考生持市教育局中招办印发的分数卡、准考证,在规定的时间内,可向尚有学额的学校报名,由招生学校择优录取,报市中招办核准。

2020年宁波市直属高中段学校招生政策问答

本报讯(记者 樊莹 通讯员 樊园)为便于大家更好了解政策调整情况,宁波市教育局昨天就学校、学生、家长和社会各界比较关心的一些问题作解答。

一、2020年中考中招政策是在怎样的背景下出台的?

2016-2017年,教育部、省教育厅先后印发高中阶段学校考试招生制度改革的实施意见,明确要求到2020年左右,初步形成基于初中学业水平考试成绩、结合综合素质评价的高中阶段学校考试招生录取模式和规范有序、监督有力的管理机制,促进学生全面而有个性发展,促进义务教育高水平均衡和高中学校特色化多样化发展。2018年8月,我市印发《关于进一步推进高中阶段学校考试招生制度改革的实施意见》(甬教基[2018]271号),提出了完善初中学业水平考试,完善初中学生综合素质评价,改进招生计划分配方式,探索多元录取机制,加强招生管理五个方面的任务和工作措施。其中明确“初中学业水平考试主要衡量学生达到国家规定学习要求的程度,考试成绩是学生毕业和升学的基本依据。初中毕业生均需参加学业水平考试”“招生录取工作一律在学业水平考试后进行”。2020年是新中考实施的第一年。

另外,2016年启动行政区划调整,市委市政府提出“确保高中段教育平稳过渡,在过渡期(2017年9月-2020年8月)内,原三区高中段学校招生范围、初中学生升学渠道保持不变;过渡期满后(2020年9月起),统筹三区范围内高中段学校招生,实现生源流动”。今年中考中招又是过渡期结束后原直属高中和原鄞州区属高中招生区域合并,实现生源流动的第一年。

二、请介绍一下高中段学校的含义以及招生的类别?

高中段学校主要包括:普通高中、中职学校和技工学校。其中普通高中学校一般有特长、特色招生、中外合作办学招生、定向分配招生以及统一招生等类别。中职学校和技工学校主要有“3+4”中本一体化、五年制学前教育、3+2和五年一贯制、3年制普通中专和职业中专、5-6年制高级工和技师、3年制中级工等招生类别。

三、2020年直属高中段学校招生政策主要有什么变化?

2020年中心城区(海曙、江北、鄞州、东钱湖旅游度假区、宁波国家高新区)中考中招政策变化较大的是招生类别、志愿填报和录取程序。一是市直属高中段学校实行统一的招生政策,采用

同一报名招生录取平台。二是取消原有“三位一体”综合评价招生、保送生招生,实施定向分配招生;三是取消体育、艺术、科技等奖励类学生加分项目,相关特长和表现等计入学生综合素质评价档案;四是实行平行志愿,改原来多次填报志愿为中考公布成绩后一次填报志愿;五是录取均在中考后进行。

四、2020年直属普高自主招生有什么变化?

直属普通高中自主招生包含:特长生、特色班、中外合作办学三个类别。中心城区打通招生后,直属普高生源覆盖面较往年扩大,市教育局对自主招生项目进行布局调整,保留育人成效明显项目,整合重复招生特长项目。为培育重点发展特色项目。为更好的贯彻落实《普通高中高质量发展行动计划》,2020年起,直属普高特色班招生中增设强基计划和学科特色班。按“最多跑一次”改革和疫情防控的要求,推行无纸化入学报名,市教育局搭建了“中心城区自主招生报名平台”,中心城区考生可以在规定时间内登陆平台进行自主招生报名。

自主招生根据考生中考成绩、面试或专业测试成绩、综合素质评价结果,按一定权重进行考核录取,其中学业水平考试成绩所占权重不低于30%。

(下转A03版)